关于《关于进一步加强食盐专营管理有关工作的通知》的起草说明

按照省政府部门制定行政规范性文件有关规定，现将《关于进一步加强食盐专营管理有关工作的通知》（以下简称《通知》）的有关情况说明如下：
一、制定背景
2016年4月22日，国务院印发《盐业体制改革方案》（国发〔2016〕25号），对推进盐业体制改革做出总体部署，2017年12月26日，国务院总理李克强签署第696号国务院令，公布修订后的《食盐专营办法》，就发挥市场在资源配置中的决定性作用，改革食盐产、运、销领域的计划管理模式，打破区域限制，取消政府定价，引入市场竞争，释放市场活力。政府加强事中事后监管，确保食盐质量安全和供应安全上做了明确部署。为做好改革过渡期食盐监管有关工作，国家发展改革委和工信部先后出台若干相关文件，确保了改革过渡期食盐质量安全和供应安全，保障了盐业体制改革各项措施顺利实施。2019年12月出台《工业和信息化部办公厅 国家发展改革委办公厅  国家卫生健康委办公厅关于进一步加强食盐专营管理有关工作的通知》（工信厅联消费〔2019〕92号）对改革过渡期后食盐专营管理做了最新规范。作为省级盐业主管部门，省工业和信息化厅按照国家、省有关法规和文件规定要求，研究提出了我省的《关于进一步加强食盐专营管理有关工作的通知》。
二、起草过程
我厅于2019年8月开始着手研究我省盐业改革过渡期相关文件的落实情况和现实工作中存在的问题，在2020年1月国家三部委《关于进一步加强食盐专营管理有关工作的通知》正式公布后，进行了认真研究，在前期调研论证等工作的基础上，起草完成《通知》（草稿），经向行业协会、代表性企业、行业专家征求意见，进一步开拓思路、创新举措，形成了《关于进一步加强食盐专营管理有关工作的通知（征求意见稿）》。1月14日，向省委编办、省发展改革委、省公安厅、省卫生健康委、省市场监管局等5部门进行了征求意见。在疫情平稳后我处进行了重新研究修订，现按照省政府部门制定行政规范性文件有关规定，向社会公众公开征求意见。
起草处室消费品产业处开展了公平竞争审查，经审查，不存在影响公平竞争的情况。
三、制定文件的必要性、可行性、合理性
食盐是维持人的生命不可替代的商品，对保障人民健康、提高人口素质有着深远的影响。我省作为全国首屈一指的盐业大省在2017年相关涉盐法规规章废止后，目前没有一个适应我省的盐业指导法规规章，这次以国家三部委出台的《通知》为基础，参考已出台相关规范文件的兄弟省市作法，结合我省盐业实际拟制的《通知》基本上涵养了改革过度期已反映出的相关问题及解决办法，对于规范和稳定全省盐业市场秩序有着重要的作用。相关指标设定科学，方案切实可行。
四、合法性自查
我厅依据《山东省行政程序规定》《山东省司法厅关于行政规范性文件认定的指导意见》等法律法规和文件的要求，对《通知》进行了合法性自查，经过自查，认为我厅作为《通知》的制定主体合法有效；具体内容不存在与法律、法规、上级政府规章或上级规范性文件相抵触的情况，合法有效；制定程序符合广泛公开征询意见、组织专家论证的规定，未设置行政处罚、行政许可和行政强制事项，合法有效。
五、文件的主要内容
《通知》共7条。主要内容如下：
一是加强食盐专业化监管。明确了各相关部门在地方政府的统一领导下，尽快完成市县两级盐业监管体制改革，确保食盐监管力量尽快建立健全。确保全省食盐市场的规范有序，确保全省食盐质量安全。
二是完善食盐定点企业资质管理。明确了各市盐业主管部门要按照省工业和信息化厅公布的我省食盐定点生产和批发企业名单，对行政辖区内食盐定点生产企业和食盐定点批发企业资质实行动态管理。
三是规范食盐定点企业生产经营行为。明确了省外来鲁和我省跨区域销售食盐的具体规范和要求。
四是规范食盐的供应管理。明确了各级卫生健康部门、盐业主管部门在碘盐保障相关要求及无碘盐供应要求。
五是落实食盐储备和应急管理。明确了建立食盐储备和应急预案及食盐企业的社会储备责任。确保在发生突发事件时协调、保障食盐供应。
六是规范食盐电子商务。明确了无食盐定点批发企业证书的企业和个人不得开展食盐电子商务。电子商务平台要履职尽责。
七是加大食盐相关政策宣传力度。明确了相关部门要运用多种新媒体手段加大食盐安全公益、科普宣传力度和及时发布食盐安全警示，确保食盐消费安全及社会稳定。
五、关于实行日期的说明
本《通知》自发布之日起实施。              
                          山东省工业和信息化厅
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