关于工业互联网和智能制造公共实训基地

建设的实施意见（征求意见稿）
    为贯彻落实《关于加强公共实训基地建设打造制造业高技能人才培养高地的意见》（鲁工信培〔2020〕114号），加强工业互联网和智能制造公共实训基地建设，培养工业互联网和智能制造技术技能人才，现提出如下意见：

一、总体要求
（一）重要意义

工业互联网和智能制造技术技能人才，是制造业高质量发展的关键。随着新技术革命蓬勃发展，大数据、互联网、人工智能等新一代信息技术在制造业快速广泛应用，制造业加速向数字化、网络化、智能化演进，数字工厂、智能工厂快速兴起。同时，国家新基建战略的加快实施，为5G、大数据、人工智能、工业互联网、物联网的应用带来历史机遇，迫切需要一大批工业互联网和智能制造的技术技能人才。
当前，我省正在加快推动新旧动能转换重大工程，制造业不断向中高端迈进，亟需工业互联网和智能制造进行赋能和提升。从我省实际看，新一代信息技术、人工智能、智能制造技术技能人才短缺情况比较突出，不少企业职工知识和技能更新慢，跟不上制造业数字化、网络化、智能化发展步伐，成为企业发展和产业升级的重要制约因素。为此，必须加强工业互联网和智能制造公共实训基地建设，培养大量既懂专业知识，又懂工业互联网和智能制造的技术技能人才，为新旧动能转换和制造业高质量发展提供有力的人才支撑。
（二）基本原则

一是立足产业发展。以新旧动能转换“十强”产业和重点产业链发展为引领，把数字化能力建设作为公共实训基地建设“十四五”规划的重要内容，统筹规划、合理布局，构建与现代制造业发展配套的公共实训基地体系。

二是创新建设模式。突出企业和院校在公共实训基地建设中的主体地位，以产业链、供应链、创新链为依托，整合政府、院校、企业等各类社会资源，多元投入、共建共享。

三是创新运营模式。按照企业化管理、市场化运营，充分发挥市场机制的作用，大力开发适应社会和市场需要的实训项目、实训产品，在满足自身学生、员工实训需要的同时，面向社会，为其他院校、企业和培训机构学生和员工提供有偿技能实训服务。
二、工作任务
用5年左右的时间，打造全省工业互联网和智能制造公共实训基地体系，提高公共实训基地信息化、数字化、智能化、智慧化水平，加快培养适应新技术革命和产业变革要求的现代化的新一代技能人才。
（一）建设一批省级专业公共实训基地。面向新一代信息技术，建设50家左右省级工业互联网和智能制造专业公共实训基地。研究制定新一代信息技术课程体系，引进行业先进的实训模式、实训项目和实训标准体系，加强通识课程、技术趋势、行业发展、编程实操等专业学习，提高5G、人工智能、大数据、物联网、云计算等能力，培养工业互联网和智能制造领域的专业型技术技能人才。
（二）建设一批行业应用公共实训基地。面向新旧动能转换“十强”产业和重点产业链，以满足各个行业领域对工业互联网和智能制造技术技能人才需求为目标，依托行业重点企业和院校的优势专业，建设50家左右行业应用工业互联网和智能制造公共实训基地。加强行业专业知识和工业互联网、智能制造、软件开发等的学习，提高工业互联网和智能制造赋能产业发展的能力，培养大量既懂专业知识，又懂工业互联网和智能制造的复合型技术技能人才。
（三）推动公共实训基地数字化建设。应用新一代信息技术和智能装备，推动现有的公共实训基地数字化建设，完善和普及信息应用技术基础课程，加强网络、安全、云、存储、智能计算等基础信息化知识、技术技能的学习训练，培养具备信息化素养的基础数字化技能人才。

三、推进措施

（一）推进技术技能人才培养改革。面向产业转型发展和区域经济社会需求，引入华为、西门子、阿里巴巴、腾讯、浪潮、海尔、浙江中控等工业互联网、智能制造知名企业，与我省行业重点企业、院校和公共实训基地，共同制定工业互联网和智能制造行业技能标准，研究制定相关专业的课程标准、实训标准和人才培养方案，实现专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接。

（二）积极推动企业与职业院校联合办学。鼓励支持我省重点产业链“领航型”企业利用自身设备、技术、资金优势，发挥其在行业上的影响力，举办职业教育，参与公办职业院校改革，举办二级学院，培养适应工业企业发展需要的工业互联网和智能制造人才。围绕“十强”产业、重点产业链和区域制造业发展，全省统一规划、布局，遴选部分重点企业和院校，引进华为ICT学院、鲲鹏学院的培训体系、课程体系，所需建设资金按照“四家抬”的原则，省有关部门奖一块，市里补一块，实施单位投一块，华为让一块，合作共建一批工业互联网和智能制造技术技能人才公共实训基地。每年安排一批院校学生到华为及其伙伴企业实习实训，学习掌握新技术新设备，提高实操能力，颁发华为职业认证，提高学生的就业能力。

（三）建设高水平的实训指导师队伍。按照技能水平与素质提升并重的原则，采取培养和引进相结合的方式，建设一支专业知识丰富、技能水平高和实践动手能力强的实训指导师队伍。大力选拔行业、企业工程技术和技能人才到公共实训基地担任实训指导师，聘请知名企业云计算、大数据、人工智能、物联网等领域的工程技术和技能人才兼职实训指导师，定期到公共实训基地和院校授课，组织公共实训基地和院校的教师定期到工业互联网和智能制造的知名企业参加实践实习，及时学习把握行业发展趋势和新技术、新装备，提高实操能力和指导培养学生的能力。

（四）实行数字化技能人才订单式精确培养。加强需求预测，每年编制并定期发布规上企业工业互联网和智能制造领域高技能人才需求导向目录，引导公共实训基地和院校适应产业发展需要和企业人才需求，及时调整实训项目、实训教学计划。筛选企业的人才需求订单，委托院校和实训基地定向培养，大企业可单独组班，中小企业可融合需求联合组班培养，与委托企业一起联合招生，共同制定技能人才培养方案，指导学员进行职业规划和职业技能提升。
（五）提高企业职工数字化能力。研究制定全省“学习型企业”建设的意见，切实加强职工培训，支持引导企业建立内部培训机构，制定全员学习培训方案，对新录用职工、转岗职工和在职职工采取在岗培训、脱产培训、业务研修等多种形式，进行系统数字化培训，职工教育培训年参与率要达到50%以上。从明年开始，省里将举办系列专题培训班，重点培养工业互联网和智能制造技术技能人才。
（六）建立公共实训基地数字化联盟。以工业互联网和智能制造知名企业为核心，以重点企业、院校、公共实训基地为主体，多方参与建设全省公共实训基地数字化联盟，搭建学习交流合作共享平台，共同研究开发课程体系、实训标准、实训项目，开展国际、国内交流合作。
（七）推进公共实训基地高质量发展。积极推进公共实训基地数字化建设试点工作，研究制定公共实训基地数字化建设标准，建立健全动态考核制度，对考核优秀的予以奖励，对考核不合格的，取消其试点资格。定期召开座谈会、现场观摩会、评议会，举办技能比赛，交流经验做法，分享信息资源，展示实训成果，合作共谋发展。



