附件2

关于《山东省陶瓷琉璃产业传承创新

高质量发展行动方案》的起草说明
按照省政府部门行政规范性文件备案审查等有关规定，现将《山东省陶瓷琉璃产业传承创新高质量发展行动方案》（简称《行动方案》）有关情况说明如下：

起草背景

山东是国内陶瓷琉璃重要产区，是全国唯一涵盖产业全门类的省份，发展历史悠久、根基深厚。省委、省政府高度重视陶瓷琉璃传承创新和转型发展，围绕做大先进陶瓷、做强日用陶瓷、做优建卫陶瓷、做响艺术陶瓷及琉璃，着力开展数字化改造、规模化生产、品牌化塑造、多元化拓展，推动陶琉产业在规模能级、技术创新、品牌打造等方面取得长足进步。其中，淄博市现有陶琉企业800余家，是国内最为重要的先进陶瓷产业产地之一、江北瓷砖生产及贸易中心，中高端酒店用瓷制品、日用玻璃器皿等产品国内市场份额稳居全国第一，琉璃国内市场占有率达70%。临沂市拥有建筑陶瓷生产线20条，陶瓷砖年产能约1亿平方米，在日用瓷领域国际市场份额超20％，被商务部认定为“国家外贸转型升级基地（日用瓷）”。潍坊市是国内最大的反应烧结碳化硅生产基地，具有完善的产业链条。滨州市海洋贝瓷产品拥有高端艺术瓷、工艺美术瓷等九大系列，8000多个花色品种，在国内外市场具有一定影响力。
近年来，我省陶瓷琉璃产业经历转型升级、环保整治、淘汰落后等多重调整后，集中度、绿色和创新发展水平有了明显提升，但同时也存在一些短板不足。比如，品牌建设方面，建陶企业大多依赖贴牌生产，自主品牌能力偏弱；市场影响方面，与佛山、潮州、景德镇等地相比还有不小差距；产品营销方面，仍以传统营销模式为主，缺乏对消费者的吸引力；环境承载方面，能耗、煤耗、污染物排放等要素持续收紧，对陶瓷琉璃产业支撑不足。在深入贯彻落实习近平总书记优秀传统文化“两创”和绿色低碳高质量发展的大背景下，要抢抓政策机遇，突出特色优势，加快改造提升，推动产业实现高端化、规模化发展。
编制过程

为落实省委、省政府主要领导批示精神，4月17日，周立伟副省长带队赴淄博市开展专题调研，组织淄博市政府、重点企业座谈交流，共同研究推动陶瓷琉璃产业高质量发展的思路举措。4月22日，以省政府办公厅名义印发《关于报送推动陶瓷琉璃产业高质量发展工作措施的通知》，调度省有关部门单位和重点市推动产业高质量发展的保障措施和支持政策。
4月24日—26日，赴江西景德镇考察学习陶瓷产业经验做法。5月10日—11日，赴临沂市调研日用陶瓷、建筑陶瓷和艺术陶瓷发展情况。5月15日，组织重点市、行业专家、有关业务处室召开起草工作座谈会，研究确定产业发展主要目标、主攻方向、重点任务。6月13日，组织部分重点市、行业专家等召开《行动方案（初稿）》研讨会，对文件进行了修改完善。6月27日，将《行动方案（征求意见稿）》发省有关部门、重点市征求意见，共收到修改意见30余条，全部予以采纳。

三、总体框架和主要内容

《行动方案》主要分为总体要求、主攻方向、重点任务、保障措施四部分内容。

（一）总体要求。包括指导思想和主要目标，立足山东陶瓷琉璃文化底蕴、产业基础和创新优势，聚焦工业用先进陶瓷、消费类精品陶瓷、高品质工艺琉璃三大主攻领域，以2027年为时间节点，从产业布局、创新能力、品牌影响、能效水平和历史文化5个方面，分别研究提出可量化、可操作的具体发展目标。
（二）主攻方向。围绕“提升发展工业用先进陶瓷”，以电子信息、新能源、航空航天等战略性新兴产业需求为导向，强化先进陶瓷产业链条生态建设，重点发展电子通信陶瓷、特高压电瓷、新能源用陶瓷等7个方向。围绕“做优做强消费类精品陶瓷”，聚焦日用陶瓷、艺术陶瓷、建卫陶瓷3个方向，通过文化传承、技术改造和品类创新，提升产品附加值和市场占有率。围绕“传承创新高品质工艺琉璃”，聚焦高端艺术琉璃、创意琉璃产品和建筑景观琉璃，从艺术性和实用性两方面发力，不断丰富产品类型，扩大市场空间。
（三）重点任务。一是坚持科技创新。完善技术创新体系，强化企业科技创新主体地位，联合高校院所等单位组建创新联合体，共同开展关键技术攻关和成果转化，实现核心产品迭代升级；加强生产工艺创新，推出更多适销对路的新型产品。二是坚持数智赋能。推动数字经济与陶琉产业深度融合，积极开展产线升级和技术改造;鼓励陶琉企业围绕“绿色工厂”标准对标提升，加大绿色化改造升级，推动绿色低碳发展。三是集群发展。依托淄博陶瓷琉璃产业基础和区域布局，做大淄博高端特色陶琉产业集聚区；发挥临沂、潍坊、东营、滨州等特色优势，打造多点联动发展格局。四是坚持品牌培育。着力实施陶琉一体推进的特色产业品牌战略，塑造“淄博陶琉丝 齐鲁美之韵”的全球知名效应；深入实施“三品”战略，提升产品创意设计，打造“精品工厂”。五是坚持跨界融合。推动陶琉产业与文旅资源深度融合，打造“陶琉+”生态圈；保护传承陶琉传统文化技艺，弘扬传承中华优秀传统文化。六是坚持市场开拓。创新营销模式，完善线下线上销售渠道，发力培育新消费群体；加快发展外贸综合服务平台、跨境电商等新业态新模式，开拓产品出口新路径。七是坚持人才引育。支持陶琉产业校企合作、产教融合，加强人才自主培养；鼓励支持陶琉产业领域企业梯次培育、精准引进高层次人才，选树领军人才队伍。
（四）保障措施。聚焦组织领导、要素保障、惠企服务、宣传引导4个方面提出针对性措施。


