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关于《山东省优质中小企业梯度培育管理
实施细则（征求意见稿）》的起草说明

按照省政府部门开门决策、公平竞争审查等有关规定，现就《山东省优质中小企业梯度培育管理实施细则（征求意见稿）》（以下简称《细则》），向社会公开征求意见。有关情况说明如下：
一、制定背景
党中央、国务院高度重视优质中小企业培育工作，习近平总书记强调要“培育一批‘专精特新’中小企业”，中央经济工作会议要求“激发涌现一大批‘专精特新’企业”，《政府工作报告》提出“着力培育‘专精特新’企业”。工业和信息化部深入贯彻落实党中央、国务院有关决策部署，在《“十四五”促进中小企业发展规划》中，将优质中小企业培育工程列为九大工程之首。2022年6月份，工业和信息化部印发《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》（以下简称《办法》），对优质中小企业的评价认定工作进行规范，对培育管理提出了系统性要求。优质中小企业的三个梯度，层次分明、相互衔接，既有利于不同层次的企业看清差距和不足，明确努力方向，也有助于各级中小企业主管部门提高服务的针对性、精准性和满意度。为深入贯彻党中央、国务院和工业和信息化部决策部署，进一步加强我省优质中小企业梯度培育工作，省工业和信息化厅起草了《细则》。
二、制定文件的必要性、可行性、合理性
优质中小企业创新能力强、成长性好，是提升产业链供应链稳定性和竞争力的基础力量，是推动经济高质量发展的重要驱动，是构建新发展格局的坚强支撑。近年来，我省深入贯彻党和国家关于“引导中小企业走‘专精特新’发展之路”决策部署，持续实施专精特新中小企业培育工程，打造了一大批在细分领域掌握独门绝技的“单打冠军”和“配套专家”。截至目前，累计培育有效期内的专精特新中小企业5777家，其中756家被工业和信息化部认定为专精特新“小巨人”企业，192家企业被确定为中央财政重点支持的“小巨人”企业，专精特新“小巨人”企业数量和重点“小巨人”企业数量分居全国第三位和第二位。放眼未来，优质中小企业培育的机遇和压力并存，必须加快补齐精准服务和要素保障等短板，持续用力、久久为功，始终保持专精特新中小企业培育领先发展。根据《办法》关于“各省需制定具体的实施细则”的相关要求，着眼更好推进《办法》落实，围绕我省优质中小企业发展和培育实际情况，在对省内专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业和各类优质中小企业培育对象广泛调研的基础上，省工业和信息化厅起草了《细则》，为今后一段时间全省优质中小企业培育提供指引。
三、起草过程
2022年6月，省工业和信息化厅创新创业指导处认真学习工业和信息化部印发的《办法》，启动《细则》编制工作。《细则》编制先后经历了前期调查研究、初稿撰写完善、吸收外部经验、专家研讨论证5个阶段。厅创新创业指导处4次集体研讨《细则》初稿，在落实《办法》各项要求的基础上，重点围绕工作流程、特色化指标、培育扶持措施等部分进行细化；学习借鉴浙江省、广东省、北京市、上海市等部分省市实施细则；组织召开2次座谈会，听取省工业经济联合会、省瞪羚企业发展促进会和10余家企业等20余位专家学者和企业代表的意见建议，形成了征求意见稿。
四、主要内容
参照《办法》，《细则》包括总则、评价和认定、动态管理、培育扶持和附则五部分，另有四个附件。
第一部分为总则，参照《办法》有关内容和要求，阐明优质中小企业主要特点、基本要求，明确我省优质中小企业培育的总体目标、责任分工和方式方法。
第二、三部分为评价和认定及动态管理，参照《办法》有关内容和要求，围绕创新型中小企业、专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业，分别明确评价认定、动态管理的工作流程。
第四、五部分为培育扶持及附则，提出了我省培育扶持优质中小企业的一系列措施打算，包括发挥省（市）促进非公有制经济（中小企业）发展工作领导小组作用、建立优质中小企业梯度培育体系、推动《山东省“专精特新”中小企业培育方案》落实、加大“专精特新”政策宣传解读力度等方面内容。
四个附件主要是围绕创新型中小企业、专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业，分别明确了认定标准，并对部分指标和要求进行了说明。其中，大部分内容与《办法》一致，专精特新中小企业认定标准中结合我省实际，制定了“特色化指标”相关内容。
五、关于实施日期的说明
《细则》自印发之日起实施。
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