山东省“十链百群万企”融链固链

三年行动计划（2024－2026年）

起草说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于促进大中小企业融通创新的决策部署，围绕重点产业链优化升级，进一步发挥大企业引领带动作用，推动更多“专精特新”中小企业融链发展，促进产业链供应链上下游、大中小企业融通创新，根据工信部等11部门《关于开展“携手行动”促进大中小企业融通创新（2022-2025年）的通知》及《工信部等18部门办公厅（室）关于开展2024年“一起益企”中小微企业服务行动的通知》，我厅起草了《山东省“十链百群万企”融链固链三年行动计划（2024－2026年）》（以下简称三年行动计划），拟以部门联合发文的形式印发实施。现将有关情况说明如下。

一、起草背景及政策依据

（一）起草背景。大中小企业融通创新是释放大企业创新活力、激发中小企业创新潜力的有效渠道，是提升产业链供应链稳定性和竞争力的重要途径。自2018年开始，工业和信息化部就组织各省大力推动大中小企业融通发展，培育了一批大中小企业融通型特色载体，逐步显现了一些典型融通模式。但是，在发挥大企业引领带动作用、促进中小企业融入大企业生态圈、提升融通平台支撑能力等方面还有更大的发展空间。为深入贯彻落实党中央、国务院关于促进大中小企业融通创新的决策部署，进一步推动大企业加强引领带动，充分发挥中小企业在产业链供应链补链固链强链中的重要作用，自2024年开始，我省谋划组织实施“十链百群万企”融链固链三年行动。

（二）政策依据。2022年5月，工信部等11个部门联合印发《关于开展“携手行动”促进大中小企业融通创新（2022-2025年）的通知》，提出推动形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态，有力支撑产业链供应链补链固链强链。2024年3月，工信部等18部门联合印发《工信部等18部门办公厅（室）关于开展2024年“一起益企”中小微企业服务行动的通知》，提出以高水平服务助力中小微企业高质量发展。
二、起草原则
《三年行动计划》起草过程中重点把握以下方面：

一是扭住融通创新“一条主线”。通过实施“十链百群万企”融链固链行动，凝聚大中小企业融通发展共识，“点线面”齐发力推动形成协同、高效、开放、畅通的现代产业体系。
二是建好线上线下“两个平台”。搭建大中小企业融通创新服务平台，聚力打造“齐鲁天工”“链接山东”系列品牌，开展融链固链线下对接活动，深入推进企业交流合作。
三是制定供需对接“三张清单”。建立重点产业链协作需求、大企业配套采购、中小企业专业能力清单，探索推动信息联通、资源共享、产能对接、精准服务的新模式。
四是统筹部省市县“四级联动”。深化各级各有关部门融通创新发展理念，加强资源整合优化，出台配套支持措施，推广典型经验做法，形成工作合力。
五是健全融合发展“五项机制”。着力构建配套对接、协同创新、数智赋能、金融服务、对外合作机制，通过政策引导、赋能带动、平台支撑，持续提升融链固链服务能力。
三、主要内容

《三年行动计划》共包括总体要求、重点任务、保障措施3个部分。

第一，总体要求。明确了指导思想、工作思路、行动目标，着力构建“12345”产业链融链固链工作推进体系，培育3-5家具有较强区域带动能力和国内外影响力的生态型企业，打造50个左右大中小企业融通发展的特色集群（园区、基地）等创新载体，壮大一批专业化程度高、配套能力强的专精特新中小企业。举办省级以上融链固链对接活动不少于100场，带动市县开展对接活动2000场次左右，服务中小企业30万家以上。
第二，重点任务。分为市场导向、创新引领、数智赋能、金融支持、对外合作五个部分。其中，在市场导向上，从建立供需“三张清单”、搭建对接服务平台、促进供需有效对接等方面增强融链固链黏性；在创新引领上，从提升协同创新能力、加强创新载体建设、促进创新成果转化等方面提升融链固链能级；在数智赋能上，推动“一链一策”转型、释放大企业牵引效应、加速中小企业转型等方面提高融链固链效率；在金融支持上，创新金融支持方式、加强供应链融资服务、完善直接融资体系等方面激发融链固链活力；在对外合作上，从实施沿链精准招商、发挥平台招商优势、推动国际交流合作等方面促进融链固链畅通。
第3， 保障措施。通过建立省“十链百群万企”融链固链工作专班，加强统筹协调，加大督导调度，建立常态化工作会商机制；鼓励各市地立足产业发展需求，出台政策措施，加大对融链固链活动和重点产业链培育的支持力度，加大政策支持；加大对产业发展紧缺的复合人才、专业人才的培养力度，强化人才支撑；及时总结专精特新企业融链固链建链和培育重点产业链的工作经验，挖掘典型案例和典型做法，注重示范引领等。
