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现将《山东省化工园区管理办法》修订有关起草情况说明如下：
一、修订的必要性
2020年9月，我厅会同省有关部门联合印发了《山东省化工园区管理办法（试行）》（鲁工信化工〔2020〕141号）。近年来，随着黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳高质量发展先行区等重大战略在我省推进实施，同时国家和省里陆续出台了《化工园区建设标准和认定管理办法》《化工园区开发建设导则》《山东省化工行业投资项目管理规定》《山东省化工行业安全生产整治提升专项行动总体工作方案》等政策文件，化工园区面临着一系列新形势、新变化、新任务和新要求。为进一步加强化工园区建设管理，适应新的形势任务要求，亟需对《山东省化工园区管理办法（试行）》进行修订完善。
2、 起草依据
该办法依据《化工园区建设标准和认定管理办法（试行）》（工信部联原〔2021〕220号）《关于“十四五”推动石化化工行业高质量发展的指导意见》（工信部联原〔2022〕34号）《化工园区安全风险排查治理导则》（应急〔2023〕123号）《山东省化工园区扩区管理办法（试行）》（鲁政办字〔2022〕118号）等制定。
三、修订过程
2023年3月，我们着手修订化工园区管理办法，认真学习国家及我省出台的政策文件和有关规定，扎实开展调查研究，先后赴江苏、浙江等省，及省内济宁、菏泽、枣庄等市实地调研，并与部分市地及化工园区座谈。从8月上旬开始，先后两次征求省发展改革委、省自然资源厅、省生态环境厅、省交通运输厅、省水利厅、省应急厅等部门，及各市化专办和部分化工园区的意见建议，共收到意见建议76条，我们都进行了认真研究吸纳，没有吸纳的也进行了充分沟通，达成一致意见，形成了目前的征求意见稿。
四、主要内容及变化
《管理办法》共分八章35条，与2020年版本在章节和条目个数上变化不大，整体上保持了稳定性和连续性。
第一部分，总则。提出了《管理办法》制定的目的，明确了适用范围和部门职责分工，坚持园区属地管理原则。
第二部分，规划建设。新增了园区调整四至范围的条件和程序，对园区总体规划、产业规划、功能分区布局、安全卫生防护距离等方面提出了具体要求，增加了落实《化工园区开发建设导则》和“十有两禁”的有关要求。
第三部分，项目准入。明确了入园项目准入原则，按照国家产业结构调整指导目录变化情况，将剧毒化学品项目准入条件进行了修改，对园区内非化工项目准入条件进行了优化，明确园区内原则上不得新上与化工产业非紧密关联项目，修改后在表述上更准确。
第四部分，安全生产。按照《化工园区安全风险排查治理导则》等要求，增加了部分强化安全生产的具体措施。如将“每5年至少应开展1次整体性安全风险评估”调整为“每3年至少应开展1次”；如提出园区应明确承担化工园区安全生产职责的管理机构，配齐配强专业监管力量，对园区安全生产工作进行了进一步加严。
第五部分，环境保护。根据“双碳”战略行动部署，对园区减污降碳等方面专门提出了要求，增加了有关温室气体和污染物排放控制内容。按照国家《化工园区建设标准和认定管理办法（试行）》文件规定，对园区危废处置要求进行了调整优化，统筹配建危险废物利用处置设施，不搞“一刀切”，更加符合园区实际。
第六部分，智慧化建设。紧抓数字变革机遇，紧扣智慧管理主题，我们将章节标题由“信息化建设”改为“智慧化建设”，强化了通过智能化手段提升安全生产、生态保护等在线监测预警能力，加强园区平台与省智慧化工综合管理服务平台等信息化管理系统深度对接，推动规范化、标准化建设。
第七部分，管理考核。将园区省级考核明确为每三年至少开展一次，注重考核结果运用，对取消园区资格的情形在表述上更加规范。增加了建立完善经济运行监测机制、健全统计分析制度内容，更加全面准确了解和反映我省园区发展情况。
第八部分，附则。明确了施行时间。
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