关于做好水泥行业平稳有序发展

有关工作的通知

（征求意见稿）
为进一步落实建材行业稳增长有关工作安排，促进水泥行业尽快企稳运行，提升行业整体效益水平，推动行业规范有序、平稳健康发展，现就有关工作通知如下：

一、加快低效落后产能退出。完成关停退出任务，2024年底前不折不扣完成全省拟退出的2500吨/日及以下水泥熟料产线的关停拆除，2025年1月前完成联合验收报告和现场督导检查。限制已淘汰粉磨产能转让，对列入直径3.2米及以下水泥磨机（特种水泥熟料产线配套磨机除外）淘汰公告清单的粉磨产能，从2025年1月1日起不得再参与新建项目的产能置换。严禁新增加水泥熟料和粉磨产能，加快生产工艺、技术、设备更新，引导低效产能有序退出。严格执行《水泥行业准入条件》《关于利用综合标准依法依规推动落后产能退出的指导意见》《水泥玻璃行业产能置换实施办法》等国家产业政策和行业管理规范，推动实际产能与备案产能统一，坚决淘汰落后和化解过剩产能。简化产能跨省转移程序，位于国家大气污染防治重点区域或同一法人企业集团内部的产能转出须报省内各级工业和信息化主管部门知晓。
二、严格常态化错峰生产。加强统一协调，发挥行业协会作用，加强错峰生产组织实施和日常督导，加大错峰生产信息披露，定期公布错峰执行情况，确保步调一致。强化执行约束，对错峰生产违规企业给予适当约束，对初次执行不到位的错峰生产企业，由市级工业和信息化、生态环境部门联合公开约谈企业，提出整改要求。对经过市级多次约谈仍不改正或改正不到位的企业，由省级工业和信息化、生态环境部门联合进行约谈。加大落实力度，对经约谈后仍不改正或改正不到位的企业，配套粉磨产能指标当年不得转让，次年视整改情况而定。被约谈企业在下一年度更新并公告的水泥熟料生产线清单中注明，限制其生产线作为产能置换指标交易。各市应将错峰生产落实情况作为各项评优评先、资金扶持重要考量指标。各市生态环境部门要通过污染物排放在线监测平台，及时了解掌握企业错峰生产执行情况，依法查处超标排放，监测数据弄虚作假、违反排污许可证规定排放污染物的违法行为，将水泥企业错锋生产执行情况纳入重污染天气重点行业企业绩效等级评价体系。各市工业和信息化部门对被约谈企业整改完成前不再安排申报保障奖励项目。

三、推进行业转型发展。加强行业整合，完善政府、协会、重点企业协同机制，鼓励水泥领军企业开展跨区域、跨所有制兼并重组，提升行业集中度，加强行业自律，抵制恶性竞争。促进转型升级，推动水泥行业生产方式和产品绿色转型，发展新型固碳胶凝材料等低碳水泥产品及新材料产品，鼓励行业领军企业发展生产性服务业。鼓励产能优化，支持水泥企业开展产能优化对接工作，在严格执行错峰生产工作的基础上，鼓励产能规模大、能效和环保绩效水平高的企业与其他企业签订长期熟料供应协议，降低部分水泥窑开窑时间，减少过度产能释放，逐步达到优化产能目的。 

四、提升行业管理水平。加强行业管理，健全质量责任体系，相关部门要形成工作合力，严格按照国家技术规范强制性要求对水泥实施质量监管。加强生产、销售环节产品质量安全监管，严格工业产品生产许可证审查，依法查处质量违法行为。强化使用环节监督管理，督促建设、监理、施工单位落实施工现场日常检查制度。促进散装水泥流通规范有序发展，提高散装水泥及预拌制品清洁运输水平。要加强环境监管，强化环境污染监管，加强外来水泥在港口装卸、储运、水泥配制等环节扬尘和移动源污染管控。要加强行业自律，充分发挥行业协会的桥梁和纽带作用，加大企业沟通协调，提升整体竞争力。组织开展上下游企业对接活动，开拓市场营销渠道，提升运营效率和盈利能力。

各地要进一步提高思想认识，强化工作协同，明确责任分工，细化具体措施，确保错峰生产工作落实落地，加强水泥产品价格监测，及时发现、研判、应对运行问题，防范运行风险，稳定市场价格，切实推动水泥行业平稳运行健康发展。
