《山东省中小企业数字化转型水平评测

工作方案（2024）》起草说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于支持中小企业创新发展决策部署，加快推进中小企业数字化转型，构建完善中小企业数字化转型水平评测工作体系，起草了《山东省中小企业数字化转型水平评测工作方案（2024）》（以下简称《方案》），情况如下。
一、起草目的
扎实推进国家中小企业数字化转型城市试点和我省中小企业数字化转型引导区建设，准确把握中小企业数字化转型面临的痛点、难点，激发企业数字化改造的积极性和主动性，统筹优化各类服务资源，切实降低转型成本，确保中小企业数字化转型取得实效。健全完善中小企业数字化水平评测指标体系，持续提升评测指标的科学性、系统性和实用性，引导助力中小企业明确数字化转型需求、明晰数字化转型路径、坚定数字化转型信心，确保评测工作规范高效。
二、起草依据

2024年6月，山东省工业和信息化厅印发《山东省中小企业数字化转型水平评测指南》，指南结合中小制造企业的特点，制定了数字化转型水平评测指标体系、分级体系和水平计算体系；规范了提供评测服务需要遵循的方法和流程，以保证评测服务规模化交付的一致性和基本交付品质。2024年9月，工信部发布了《中小企业数字化水平评测指标（2024年版）》，从数字化基础、经营、管理、成效四个维度综合评估中小企业数字化发展水平，并对评测方式进行了调整优化，其中，数字化基础、管理和成效三个维度采用评分的方式确定等级，数字化经营部分用场景等级判定的方式确定等级。2024年11月，工信部中小企业局印发《中小企业数字化转型试点城市试点企业数字化水平评测指南（2024年版）》，提出要扎实做好中小企业数字化转型城市试点工作，提升试点企业数字化水平评测的科学性、系统性，省级中小企业主管部门结合省内试点城市实际情况，制定统一的评测方案。

三、起草过程

贯彻落实《工业和信息化部办公厅关于发布中小企业数字化水平评测指标（2024年版）的通知》《关于印发〈中小企业数字化转型试点城市试点企业数字化水平评测指南（2024年版）〉的通知》有关部署，按照省工业和信息化厅《关于印发实施〈山东省中小企业数字化转型水平评测指南〉的通知》要求，结合我省实践，我们启动了起草工作。成立起草小组，调研了各试点城市实施情况，细致研究，在此基础上形成了《山东省中小企业数字化转型水平评测工作方案（2024）（草稿）》。1月6日-1月13日，先后征求了四个试点城市中小企业主管部门、信通院、赛迪、工联院、华为、浪潮、青鸟等企业的意见，对各市各单位提出的意见作了充分吸收采纳，形成了《山东省中小企业数字化转型水平评测工作方案（2024）（征求意见稿）》。

四、主要内容

《方案》共包括评测目的、评测对象、组织实施、评测流程、评测内容、有关要求6个部分。

第一，评测目的。扎实推进国家中小企业数字化转型城市试点和我省中小企业数字化转型引导区建设，健全完善中小企业数字化水平评测指标体系，加快推进中小企业数字化转型。

第二，评测对象。明确了本方案适用的评测对象，包括国家中小企业数字化转型试点城市试点企业、山东省中小企业数字化转型引导区试点企业、山东省特色产业集群试点企业和其他自愿参与评测的中小企业等。
第三，组织实施。由省工业和信息化厅结合省内实际制定评测方案，统一遴选服务机构，评测机构对试点企业开展评测诊断，省市级中小企业主管部门加强评测工作的监督指导，省工业和信息化厅委托第三方机构组织评测验收。
第四，评测流程。评测诊断流程共分8步，第一步是评测对象确认，对评测对象进行评估并制定评测计划；第二步是预调研、自评估，调研评测对象基本情况，宣贯评测内容及要求；第三步改造前评测诊断，对评测对象进行现场调研，出具初步评测诊断报告；第四步企业确认评测诊断报告，试点企业初步确认诊断报告指标内容；第五步评测诊断报告汇报，评测机构向试点企业汇报诊断报告；第六步需求对接，数字化转型服务机构与试点企业沟通转型方案；第七步数字化改造，对试点企业进行改造方案实施；第八步完善评测诊断工作报告，评测机构形成评测结论并汇总报审材料。
第五，评测内容。明确了山东省中小企业数字化转型水平评测指标，分别从转型管控、数字化基础、数字化制造、数字化产业链、重要性等级等方面反映企业数字化水平真实情况及问题需求，确定企业数字化水平等级。

第六，有关要求。有关市县中小企业主管部门要强化组织领导，评测机构要强化能力建设，严把评测质量关，试点企业要积极配合开展评测工作。
