附件2

关于《山东省酒业高质量发展行动方案》的起草说明

按照省政府部门行政规范性文件备案审查等有关规定，现将《山东省酒业高质量发展行动方案》有关情况说明如下：
1、 起草背景
山东是酒类生产和消费大省，拥有5000余年酿酒历史，是我国五大白酒发源地之一、葡萄酒工业发祥地和啤酒产量最大的省份。近年来，省委、省政府大力实施鲁酒振兴战略，统筹实施增品种、提品质、创品牌各项工作，推动山东酒业在品质提升、技术创新、转型升级等方面取得显著成效。2022年，全省规模以上酒的制造业营业收入为511.6亿元，白酒、啤酒、葡萄酒产量分别占全国的3.5%、14%、32%，居第7位、第1位、第1位。培育出国井、景芝、古贝春、云门、花冠等一批知名白酒品牌，张裕集团、青岛啤酒分别是国内规模最大的葡萄酒和啤酒生产企业，处于行业领跑地位。
与此同时，鲁酒发展也面临诸多亟待破解的困难和问题。比如，白酒行业存在品牌效应偏弱、企业多而不强、市场份额较低等问题；啤酒行业尽管产量居全国首位，但省外市场消费份额不高；葡萄酒行业拥有较高品牌知名度，但行业总体规模仍然偏小偏弱。随着行业迭代更新和消费转型升级，酒业加速进入优胜劣汰发展阶段，市场资源向龙头企业和优势品牌集聚态势明显，以消费者为中心的立体营销模式正在重构，质量和品牌竞争更加激烈。推动山东酒业做大做强，加快实现更高质量发展，既是形势所迫、企业所盼，更是大势所趋、机遇所在。
2、 编制过程
9月11日，周立伟副省长在《我省葡萄酒产业发展存在四方面问题需关注》（专报信息）上批示要求，“请工信厅阅研，要组织研究制定我省酒业高质量发展的整体方案。”
9月15日，我厅组织省白酒协会、省葡萄与葡萄酒协会、省生物发酵产业协会及有关行业专家召开座谈会，听取推动我省酒业高质量发展的政策建议。9月21日，赴宁夏贺兰山麓葡萄酒产业园区调研学习葡萄酒产业发展政策措施、要素保障、宣传推广等方面经验做法。9月25日，参加“川酒全国行”青岛站活动，学习川酒品牌推广先进经验，并赴青岛啤酒、烟台张裕葡萄酒调研产业发展情况。9月27日，指导举办首届“山东啤酒高质量发展论坛”，交流研讨啤酒产业创新趋势和发展方向。10月初，在前期调研的基础上，参考借鉴先进地区经验做法，我们完成了《方案》初稿起草工作，并就有关工作任务进行了部门分工。10月中下旬，分别征求了发改、科技、商务、市场监管等13个省直部门、16市工信局以及30余家生产企业的意见建议。11月13日，厅长办公会对《方案》进行了专题审议，并提出修改意见。11月中下旬，我们赴青岛、烟台、济宁、德州等市开展再调研，听取有关市工信部门、行业协会和各酒种代表性企业的意见建议，在此基础上，对《方案》进行了修改完善。12月7日，我们向省发改委、省科技厅等13个单位进行会签，并再次征求意见，根据反馈意见作了修改。
三、总体框架和主要内容
《方案》主要分为总体要求、重点任务、保障措施三部分内容。
（一）总体要求。包括指导思想和主要目标。其中，主要目标采取定量和定性相结合，立足我省产业实际，以2025年为时间节点，从产业规模、创新能力、品牌优势、产业生态4个方面，分别研究提出可量化、可操作的具体发展目标。
（二）重点任务。以白酒产业为核心，以啤酒、葡萄酒、地方新特酒为支撑，聚力实施白酒振兴崛起、啤酒巩固提升、葡萄酒增效提质、特色酒树强培优、产业融合增进、产业人才引育、绿色低碳转型“七大行动”，16项重点任务，全面提升鲁酒产业核心竞争力和高质量发展水平。
（三）保障措施。聚焦组织领导、要素保障、涉企服务、发展环境4个方面提出针对性措施。
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